FKK

Наш автобус “Прогресс” наматывал километры по шоссе острова Рюген, совершая переезд из одного радиолокационного поста на другой. Мы осуществляли проверку боеготовности подразделений Дамгартенского радиотехнического батальона. Мы – это я и мой коллега майор Гутинский. Старшим автобуса был назначен капитан из управления батальона знающий маршрут.

Погода была жаркой и, несмотря на снятые кителя и открытые окна автобуса, рубашки давно покрылись темными пятнами от пота. Ногам в сапогах тоже было некомфортно. Ну какие тут мысли о службе? Просто хотелось прохладного пива или неги морских волн.

Шоссе пролегало по чистому хвойному лесу, земляной покров которого был покрыт подушкой изо мха и брусничника. По правой стороне шоссе стали попадаться припаркованные легковые автомобили, их череда вскоре переросла в сплошную вереницу. Через каждые 500 метров справа у обочины шоссе попадались забитые автомобилями платные автостоянки. И так несколько километров подряд.

- Что за столпотворение?- спрашиваем у старшего автобуса.

- Да слева море и сплошные пляжи, вся Германия летом собирается здесь.

- Море?- встрепенулись мы с коллегой.- Это кстати. Искупаемся что ли?

Мы попросили старшего автобусом остановиться где-нибудь. Убедившись несколько раз что стоянки полностью забиты, мы потихоньку продвигались вперед, выискивая место для остановки. Напротив каждой автостоянки в лесу были проделаны просеки, по которым народ мог пройти к морю. Самого моря и прибрежной полосы видно не было, так как вдоль всего побережья тянулся намытый веками песчаный вал, поросший соснами.

Наконец вереница машин вдоль шоссе стала редеть и мы нашли место для автобуса. Я захватил свой старенький “Зенит”, с которым не расставался в командировках, и мы зашагали втроем по просеке к морю, увязая в горячем песке. Запах нагретой солнцем хвои, смешанный с запахами близкого моря, действовал как феромоны и мы ускорили шаг в предвкушении встречи с прохладой морской воды. По направлению к морю и навстречу нам двигались люди, преимущественно семьями. Большинство было нагружено сумками, корзинками и шезлонгами. Встречные с любопытством поглядывали на нас, особенно на меня с фотоаппаратом.

- Вы че, никогда не видели русских офицеров?- подумал я расчехляя фотоаппарат и намереваясь сделать снимок пляжа с гребня вала. Однако чем ближе мы подходили к нему, тем больше мне не нравилось бесцеремонное разглядывание нас немцами, сопровождавшееся фразами и мимикой удивления.

Последние шаги. Я подношу к глазу видоискатель фотоаппарата и … О Боже! Вижу в кадре совершенно голые тела, выделяющиеся на светлом песке бронзовым загаром. Вся прибрежная полоса была заполнена нагим народом от мала до велика. Кто-то лежал, кто-то стоял, подставляя тело солнечным лучам. Одни заходили в воду навстречу накатывающейся волне, другие, уже искупавшись, шли к месту своей лежанки. Молодежь, встав в кружок, играла в волейбол и парни в прыжке беззвучно брякали своим хозяйством. Все происходило так, как будто люди не осознавали своей наготы. На переднем плане лицом к нам стояла девушка во всей своей откровенной наготе. Упершись руками в бока, она улыбалась и смотрела на нас с интересом.

Тихий свист Гутинского вывел меня из оцепенения.

- Кругом марш,- тихо произнес он. Резко развернувшись, мы пошли в обратном направлении.

- Ну и ничего хорошего,- подумал я о девушке,- мосластая как худая лошадь, а гонору…

Мы шли ускоренным шагом, будто впереди опять было манящее море. Встречный люд с улыбками смотрел на нас, а фотоаппарат, который я, как назло, никак не мог зачехлить, жег мои руки. Быстрей бы кончилась эта проклятая просека. Пот на наших, покрасневших от неожиданного стыда лицах, давно высох.

Только усевшись в автобус и отъехав несколько сот метров от стоянки, мы разразились гомерическим хохотом, испугав шофера. Потом, перебивая друг друга, стали рассказывать о своих эмоциях и впечатлениях в момент шока от созерцания, внезапно открывшейся панорамы.

- У меня было ощущение,- сказал Гутинский,- что я - голый, а они одеты.

- Это же был пляж FKK, видимо мы не заметили щита с предупреждающей надписью,- сквозь смех проговорил капитан.

- Я, если б и заметил, все равно ни фига не понимаю по-немецки,- заметил Гутинский.

- Что за FKK,- спросил я капитана.

- Да это аббревиатура от немецкого Freie Körper Kultur, что означает культура свободного тела. Сейчас в Германии мода пошла такая, голяком загорать. Многие это делают целыми семьями.

- А как же мужики на это реагируют?- спросил Гутинский.

- Да просто не эрегируют,- был ответ капитана.

- Я представляю, что было бы, если сюда запустить джигита с нашего Кавказа. Вот его реакцию я наверняка предвижу,- заметил мой глубокомысленный приятель,- это вам не чахлая Германия.

А наш автобус продолжал наматывать километры и пункт назначения неизбежно приближался. По всему было видно, что проверка боеготовности подразделения на этот раз не будет жестокой.
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