Потерянный номер.

Весной 1991 года, перед выводом в Союз нашего ортб, для вывоза мусора с территории части выделялась машина. Зампотехом у нас был Игорь Гонтмахер. Одно условие у него было: "Новый мусор не завозить".

Я тоже часто бывал старшим машины, и знаю, что попасть на немецкую свалку и приехать пустым, без "мусора", ну просто некорректно. Оттуда привозили все что угодно: ковры, стиральные машины, резину на машину и мягкую мебель.

Один раз старшим машины поехал прапорщик, фамилию не помню, назовем его ПР, и водитель рядовой Лонин. Приехали на свалку, а она оказалась закрыта, только возле забора стояло пару автомобильных прицепов с мусором. Они, по немецкой привычке, были пристегнуты велосипедными замочками.

Боец говорит ПР: "Классный прицеп".
Тот в ответ: "Да, мне нужен такой, но жаль, купить негде". С тем и развернулись в часть.

Слова старшего запали водителю в душу. По приезде он бежит к другому прапорщику ( Доброскок и рассказывает про прицеп. Тот лихо организовывает доставку прицепа в часть и продажу его своему другу ПР. И так, между делом, зампотеху докладывает, что где-то с ЗиЛ-130ММЗ потеряли задний номер. Решено было повесить хоть какой-нибудь, временно, ну как всегда.

Проходит около пяти дней. Мы все в парке, зампотех тоже у дежурного по парку.

И тут ( звонок, из комендатуры: "У Вас есть машина с таким – то номером?"
Команда от Гонтмахера дневальному: "Пойди, проверь по быстрому!"
Тот приходит: "Нет!"
Через два часа опять звонок: "У Вас есть машина с таким – то номером?"
Тут зампотех начинает вспоминать, что когда-то номер был утерян.

А прицеп в присутствии начальника штаба уже разобран и сложен ПР для отправки в Союз. Оказывается, Доброскок с бойцом поехали на свалку, вывернули мусор, закинули прицеп на ЗИЛ, но немец проезжающий мимо погнался за ними и запомнил первую и последнюю цифру. Но наши лихо ушли от погони ( за рулем был Доброскок.
Ну и, наконец, я и Гонтмахер сопровождаем прапорщика Доброскок на гауптвахту. А уже через сутки ПР и Доброскок отправились в Союз.

Вот такой маленький момент нашей службы.
Анатолий Кузьменко 

