Баран-спаситель

Было это в конце 80-х годов в Группе Советских Войск в Германии. Наш радиотехнический батальон нес боевое дежурство по охране воздушных рубежей Германской Демократической Республики и стран социалистического содружества. За помощь в стрижке овец наши немецкие товарищи в знак благодарности подарили батальону овцу и барана. Шло время, у «подарка» появилось потомство. Этакая внешняя идиллия. Качает головой высотомер, крутятся дальномеры, а под ними передвигается небольшая отара, мирно пощипывая травку. Все бы ничего, только вот пристрастился наш Боря (вожак) к употреблению ... табака. Выйдут бойцы с командного пункта покурить, а он тут как тут, уже ждет, когда они ему бычок оставят. Очистил от окурков всю позицию. На этой почве у Бори испортился характер. Стал очень агрессивный, начал нападать на наших военнослужащих. Да старался это сделать исподтишка, как правило, сзади. А так как Боря в званиях разбирался плохо, то доставалось всем: и рядовым и командирам. Основная его позиция была в районе контрольно-транспортного пункта. Но, не смотря на все его пакости, Борю любили.

В эту пору в Группу Войск прибыл новый Главнокомандующий. Он ввел несколько другую систему проверок боевой готовности воинских частей. Садится группа офицеров (прозванная «эскадроном гусар летучих») на автобус и внезапно появляется там, где ее в это время никто и не ждет.

И вот, однажды, возле нашей технической позиции остановился автобус. Из него, разминая затекшие ноги, вылез полковник и, только обернувшись, чтобы дать команду: «Товарищи офицеры, к автобусу», ... получает сильнейший удар в зад. От неожиданности он падает на четвереньки, вскакивает и запрыгивает на проволочный забор. Откуда в этот момент появился Боря, никто не знает. Брюзжа слюной от негодования, полковник кричит:

– Убрать, убрать, привязать, зарезать эту скотину!

Хохот был слышен на той стороне границы ...

Полковник заскочил в автобус, автобус дал по газам. Больше с внезапными проверками к нам никто не приезжал. Слава о нашем геройском баране быстро облетела всю Германию.

Бориса съели на отвальной зам. по тылу.

А было это в 1988 году на позиции 623 радиолокационного поста 477 отдельного радиотехнического батальона (в/ч пп 67840) в городе Притцвальк.

В подлинности событий клянусь (кроме последней строки).

Бывший начальник секретной части батальона

старший прапорщик в отставке Рыков Александр Николаевич

