Не все Русты долетели

Владимир Владимирович Шредер в своих воспоминаниях писал:

Был случай, когда воздушный хулиган из ФРГ, неоднократно нарушавший границу на легкомоторном самолёте, был обстрелян нашим истребителем. Раненый, он сумел под прикрытием ЛЭП дотянуть до своей территории. Где и был привлечён к ответственности властями ФРГ.
Об этом же случае вспоминает Вадим Гаврилов:

Я этот случай помню, так сказать сверху. В тот момент как раз оказался на ЦБУ СКП ПВО ВВС ГСВГ. Вот не помню только по какой причине. Наша рота отвечала за РИЦ, и шататься на ЦБУ у меня особой причины не было. Наверное, первая рота, отвечавшая за ЦБУ, была на учениях.

С командного пункта "воздушный хулиган" выглядел так. По донесению одного из местных бургомистров об обнаружении неопознанного легкомоторного самолета привели в готовность дежурные силы. Включили дополнительные посты по низколетящим – цель не обнаружена.

Подняли вертушку, и в районе, где визуально был замечен легкомоторник, обнаружили его сидящим на земле. После того, как хулигану стало понятно, что его обнаружили, он спешно взлетел и порулил на юг, к границе. Вертолет догнал его и летчик жестом приказал идти на посадку. Тот закивал головой, мол понял и заложил круг со снижением. Вертушка отстала, а хулиган рванул снова. Так продолжалось несколько раз. Наконец летчику дали добро и он грохнул легкомоторный самолет фюзеляжем. Ну или, может, машины опасно сблизились. После этого самолет пошел на посадку. Но снизившись до нескольких десятков метров рванул под ЛЭП, которая шла в сторону границы и как слаломист стал, огибая опоры лететь под проводами. 

Командующий ВВС дал команду открыть предупредительный огонь. Летчик выполнил команду. Но нарушитель продолжал уходить. Тогда последовала команда открыть огонь по несущим плоскостям самолета. Летчик открыл огонь и доложил о попаданиях. Однако, самолет падал уже на ту сторону границы. Летчик доложил о том, что он видел посадку самолета на той стороне и о том, что к самолету подъехал автомобиль.

Может, что и не так вспомнил. Но в это время я находился в трех шагах от обеих командующих.

Этот случай в воспоминаниях Станислава Петрова:

В одном из воспоминаний, размещенных на сайте РТВ ПВО ГСВГ, есть упоминание о нарушителе (это был легкомоторный самолет типа Cessna), который уходил от нашего Ми-24 под высоковольтными проводами, между опор. Это было в зоне ответственности 1572 ортб, по-моему в 1985 году.

Наш вертолет подошел к Сессне. Оператор-стрелок большим пальцем показал пилоту Сессны: «Садись!». Тот отказался. Тогда командиру вертолета поступила команда стрелять, что он и выполнил. Стреляли из 4-х ствольной пушки. Попали в фюзеляж, так как говорил стрелок, дистанция была 40-50 метров.

Эта погоня и стрельба проходила на глазах восточных немцев отдыхающих на берегу озера, рядом с небольшим пограничным городком. А дальше, действительно, самолет уходил под проводами и опорами линии ЛЭП.

Самолет ушел  за "забор" и пилот смог посадить самолет на дорогу, которая была перерыта у границы и упиралась в заграждения. Такие дороги с западной стороны, которые "втыкались" в границу с табличкой "Временная граница земель" были во многих местах. Пилот самолета выбрался и двинулся по дороге. Наши вертолетчики все это видели.

После выполнения задачи они вернулись на точку "Звуковой". Вечером я был у них в комнате, где они отдыхали и мы смотрели западногерманский телеканал ARD. В новостях показали самолет Сессна, весь в дырах от пуль. Стрелок сразу же возмутился этой "провокацией" - бортовой номер показанного самолета был совершенно другой. Экипаж этого вертолета прибыл в ГСВГ из Афгана, а у командира был Орден Красного Знамени. Жаль, что имен и фамилий никак не вспомню. Об этом инциденте писала "Красная Звезда", но в заметке было написано, что нарушение госграницы ГДР было предотвращено вертолетами ННА, о наших ни слова.
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На снимке из архива Станислава Петрова другой нарушитель госграницы ГДР.

Этот был принужден к посадке севернее дислокации 1572 ортб вертолетом Ми-24. Вертолет стоял на дежурстве в батальоне. Пилот планера не выдержал турбулентности воздушного потока от винта вертолета. Событие произошло в 1984 или в начале 1985 года.

По рассказу начальника полиции пилот был в солидном возрасте. Запустили его с троса, прикрепленного к вертолету, который взлетел с аэродрома Хоф. Опять же по рассказу начальника полиции, пилоту обещали деньги. Цель его полета – вскрыть наши боевые возможности.
Станислав Петров

Вадим Гаврилов
