Находка
Вспомнился один случай, который произошел со мной на службе в первой радиолокационной роте «Бамия» 51-го ортб, располагавшейся в деревне Бухенрода возле города Гота, в 1979 году.

Приехали мы из батальона в отдельную роту на регламент. Я был водителем и только перегонял машину от одной станции к другой, а спецы проводили регламент. В основное время водитель бездельничал, а так как такого понятия в армии не существует, командир ремвзвода отправил меня за позицию собирать лекарственные ромашки для его жены и маленькой дочери.

Собирая эти ромашки, я отошел от позиции метров на пятьсот и наткнулся на брошенные кем то вещи. Там были книги «Майн кампф», «Гитлер югенд», пачки писем, одна фуражка вермахта второй мировой и одна рейхсвера, первой мировой, еще козырек из натуральной кожи, тогда еще пластмассу не делали, наверное. И хватило у меня ума все это перетащить в машину и спрятать в кабину за сидение. Не знаю, может, кто увидел или как, но вечером командир взвода пригласил меня к машине и сделал обыск.

Все, конечно же, было найдено и начались глупые вопросы: «Кто тебе это передал и кому ты должен был это передать?» Потом приехал особист из зенитной ракетой бригады, что располагалась в Готе. Он-то как раз глупых вопросов не задавал. Взял объяснительную, составил опись изъятого без нагрудного знака. Просто прикусил его на зуб, подмигнул мне и спросил: «Подаришь?» Ну, я, конечно, говорю: «Пожалуйста». На этом все закончилось, я вылетел счастливый и свободный, чем очень удивил своего командира.

А этот знак выглядел так: круглый, по краям дубовые листья, внутри свастика на красном фоне, а снизу цифра 25. Как мне сказали потом, 25 лет партийного стажа НСДАП, или 25 лет партии. Но самое главное, что на обратной стороне номер 00003 это третий, по-видимому, человек в Дойчес рейхе. Вот бы узнать, сколько такой значок стоит сейчас, ведь недаром его особист в опись не включил.
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