Пьяный столб

Было это в Притцвальке, году в восемьдесят втором. Счастливое было время, начальниками караулов еще ходили сержанты. Дежурство по части выпадало пару раза в месяц, никаких ответственных по роте и в помине не было. Однажды, будучи дежурным по части, проверял караул. Дело было за две недели до первой партии по увольнению в запас личного состава.

При проверке караула, мне стало что-то подозрительно, что все в рамках устава... Везде порядок просто изумительный... 

С начальником караула, сержантом (фамилию его, конечно, не помню) стал обходить всё караульне помещение. Подхожу к тумбе подшивке газет и замечаю некоторое беспокойство личного состава караула. Ага! Раздвинул подшивку газет а там ? вещевой мешок. Поднимаю его под вполне мелодичный звук. 

Начальник караула взмолился чтобы я забрал себе содержимое вещевого мешка и не сдавал его, отличника боевой и политической учебы, Каменскому, командиру батальона. 

Я предложил сержанту взять с собой вещевой мешок и пройти проверить несение службы. 

Выйдя из караульного помещения, мы проследовали к третьему или четвертому столбу ограждения от дороги. Подошли к столбу и здесь я предложил сержанту напоить столб. Содержимое вещевого мешка с печальным звоном было разбито о бесчувственный бетон. 

На вопрос начальника караула, будут ли у него проблемы, я ему ответил, что пьянки не было, а столб, который выпил в состав караула не входит. На этом инцидент был исчерпан. 

Через некоторое время командование батальона заметило, что один столб стоит под наклоном. Неоднократно поступали приказы выровнять столб, но через некоторое время он опять принимал наклонное положение. Его так и прозвали - пьяный столб. 
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